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ють гідрокарбонати, а серед катіонів — калій та натрій, що характерно для вод 
даного регіону [6].  

В цілому, основні показники гідрохімічного стану дослідних ставів відпові-
дали рибницьким нормам, а середовище для вирощування риби в них було задо-
вільним. 
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Типовим лиманом напіввідкритого типу в Північно-Західному Причорно-
мор’ї є Шаболатський лиман. Ця мілководна водойма (максимальна глибина до 
2,4 м) площею 3 тис. га ізольована від моря та граничного Дністровського лиману 
піщаною косою — пересипом. Шаболатський лиман сполучається з Чорним мо-
рем періодично відкритим обловно-запускним каналом, розташованим в півден-
но-західній його частині поблизу с. Курортне (Будаки). З прісноводним Дністров-
ським лиманом водойму з’єднують два постійно діючих канали — Бугаз-1 і Бу-
газ-2 [1]. 

Такий зв’язок із суміжними морськими та опрісненими акваторіями сформу-
вав дуже особливий, унікальний гідрологічний режим. Північна частина лиману 
опріснена (солоність — 6–10‰), а південно-західна — солона (14–22‰). Середня 
частина лиману — солонуватоводна (10–15‰). Поширення водних мас з різною 
солоністю в акваторії лиману пов’язано з роботою каналів та згінно-нагінними ві-
трами і відрізняється значною нестабільністю.  

При згінних північно-західних вітрах опріснені водні маси розповсюджують-
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ся на більшу частину його акваторії, а при нагінних, південних і південно-східних 
вітрах, морська вода з високою солоністю доходить аж до Акембетської затоки. 
Лиман у цей час уявляє собою помірно забруднену евтрофну водойму. 

Прикладом типового лиману закритого типу є Хаджибейський лиман. Площа 
цієї глибоководної (максимальна глибина до 14,0 м, середня — 3,5–4,0 м) водой-
ми — 8 тис. га. Наприкінці ХІХ ст. лиман був повністю відокремленим від моря. 
У 1942 р., в результаті підриву дамби, він на короткий час з’єднався з морем, але 
вже в 1946 р. дамба була відновлена і Хаджибейський лиман знов перетворився 
на ізольовану водойму [2].  

Лиман слугує водоймою-накопичувачем. Прибуткова складова його гідроло-
гічного режиму складається з очищених побутово-господарських стоків м. Одеси, 
атмосферних опадів, стоку ріки Великий Куяльник та надходження прісних вод із 
наземних та підводних джерел. Витратна частина включає випаровування та при-
мусовий скид води у Чорне море через насосну станцію, розташовану в пониззі 
лиману.  

Солоність вод лиману сьогодні коливається від 6–7 до 10–12‰, а у вершині 
Паліївської затоки досягає 23‰. За своїм екологічним станом лиман є помірно за-
брудненою евтрофною водоймою. 

Стан і особливості формування іхтіофауни цих лиманів визначають їхній 
зв’язок із суміжними морськими та прісноводними акваторіями, екологічний стан 
та антропогенне втручання. 

Іхтіокомплекс Шаболатського лиману в різні роки включав від 33 до 56 видів 
риб [3]. Формувався він в основному під впливом моря, тому частка морських і 
солонуватоводних видів в різні часи складала від 55 до 92%, але в роки, коли 
морський канал (Будаки) не працював або працював короткочасно, зариблення 
лиману морськими видами було мінімальним, як і видовий склад морської іхтіо-
фауни. 

З 1950 по 1956 рр. працював один канал (Бугаз-1), розташований у пониззі 
Дністровського лиману. Цей канал забезпечував зариблення Шаболатського ли-
ману, в основному морськими і солонуватоводними видами, які потрапляли з мо-
ря в Дністровський лиман через Очаківське гирло. Їхня частка в іхтіофауні Шабо-
латського лиману досягала 82%, а прісноводних видів — лише 6%, оскільки в по-
низзі Дністровського лиману частка останніх була незначною. 

Ситуація змінилась у 1977 р., коли було збудовано ще один канал (Бугаз-2) з 
Дністровського лиману (на ділянці с. Шабо) і морський канал поблизу с. Будаки. 
В цей час (з 1977–1990 рр.) різноманіття іхтіофауни Шаболатського лиману і її 
прісноводна складова були найбільшими. В лимані зустрічалось від 44 до 54 видів 
риб, а частка прісноводних коливалася від 12 до 17% [4]. 

Таким чином, склад іхтіоценозу Шаболатського лиману практично повністю 
залежить від зв’язку з суміжними акваторіями моря і Дністровського лиману, ви-
довим різноманіттям, а також з чисельністю і різноманіттям іхтіофауни в цих ак-
ваторій.  

Останніми роками видовий склад іхтіофауни Дністровського лиману значно 
скоротився з 71 виду в 1968–1969 рр. до 54 видів в 2010–2016 рр., відповідно, 
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зменшилось і видове різноманіття прісноводних риб, які заходили в Шаболатсь-
кий лиман з Дністровського. Якщо в 1970–1980 рр. в Шаболатському лимані зу-
стрічались судак, короп, щука, плоскирка, тараня та інші прісноводні види, то у 
2000 рр. з Дністровського лиману в Шаболатський заходив тільки сріблястий ка-
рась, який на цей час став у Дністровському лимані домінантним видом. Інші 
представники прісноводної іхтіофауни в Шаболатському лимані стали рідкісними 
і останніми роками практично не зустрічаються. 

Ще одна причина скорочення різноманіття і чисельності представників пріс-
новодної іхтіофауни в Шаболатському лимані останніми роками — це скорочення 
прісноводного стоку і відсутність тривалих і потужних весняних паводків. У пе-
ршій половині ХХ ст., до зарегулювання р. Дністер каскадом водосховищ, скоро-
чення об’ємів прісноводного стоку і тривалості паводків, у весняний період пони-
ззя Дністровського лиману і навіть прилегла до Очаківського гирла частина Чор-
ного моря сильно опріснювались. Значна кількість різноманітної прісноводної 
риби доходила аж до Очаківського гирла, а іноді навіть потрапляла в Чорне море. 
Завдяки цьому зариблення Шаболатського лиману рибами прісноводного ком-
плексу було значним за обсягом і різноманітним за видовим складом. 

У 2019–2022 рр., за нашими даними, погіршення роботи каналів Бугаз-1 і Бу-
газ-2, їхнє замулення та зменшення різноманіття прісноводної частини іхтіоцено-
зу Дністровського лиману призвели до того, що в Шаболатському лимані прісно-
водний комплекс був представлений виключно карасем сріблястим. Зменшилось 
також різноманіття морських, солонуватоводних та прохідних видів. Загалом в 
лимані у цей час зустрічається 28–30 видів риб, з яких 6 видів є жилими формами. 

Хаджибейський лиман у ХIХ ст. сполучався з морем. Його іхтіофауна була 
представлена морськими видами риб (бички, глоса, кефалі, атерина тощо). Після 
ізоляції лиману від моря солоність зросла до 35‰, що згубно відобразилося на 
його мешканцях. У 1930-х рр., після зниження солоності до 16–17‰, в лимані ре-
акліматизували креветку, глосу, кефаль та інші види риб. У 1941–1944 рр., після 
підриву дамби, лиман з’єднався з морем, що сприяло формуванню морського іх-
тіокомплексу [1, 5].  

Відновлення дамби і ізоляція водойми супроводжувались осолоненням, що 
призвело до поступової деградації і збіднення морської іхтіофауни, яка повністю 
зникла вже до 1975 р. [5, 6]. 

Збільшення обсягів скидання стічних вод і опріснення лиману до 8–10‰ 
сприяли формуванню прісноводного іхтіокомплексу, представленого карасем, 
пліткою, коропом, окунем та іншими видами. З 1980 р. лиман зариблюють срібля-
стим карасем, разом з яким до водойми потрапили лящ, щука, сом, плоскирка та 
інші риби. Зростанню чисельності прісноводних риб в цей період сприяли приро-
дні нерестовища у верхів’ях лиману і Паліївської затоки. 

Зарегулювання річок, які впадають в лиман, втрата природних нерестовищ і 
скорочення обсягів зариблення призвели у 1995 р. до падіння запасів і промисло-
вих уловів в Хаджибейському лимані до 75 т.  

У 1992–1993 рр. в лимані акліматизувалася кефаль піленгас. Комплекс з відт-
ворення морських риб, збудований на базі Паліївської рибдільниці, забезпечує 
щорічне зариблення водойми мільйонами цьоголіток і однорічок кефалі [7]. Вже 
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до 2004 р. піленгас натуралізувався в лимані і сформував тут самовідтворювальну 
популяцію, а в 2006 р. цей вид посів провідне місце в уловах. 

Сьогодні формування екосистеми Хаджибейського лиману визначається гід-
ролого-гідрохімічним режимом, який підтримується штучно, а склад і чисельність 
видів іхтіокомплексу залежить від обсягів зариблення і видового складу зарибку. 
У 2022 р. в лимані зустрічалося 16 видів прісноводних і два види морських риб. 
Основою промислу слугують кефаль піленгас, короп і товстолобик. Нині популя-
ція кефалі піленгаса в лимані знаходиться в депресивному стані. Її чисельність 
катастрофічно скоротилась. Це може бути пов’язано з забрудненням та евтрофі-
кацією водойми, що прогресують, а також з інтенсивним скиданням води в море, 
в результаті чого порушився гідрологічний режим лиману, а його рівень зменши-
вся на 50–60 см. У 2023 р. лиман був зариблений 4 млн екз. однорічок угорського 
коропа, що в наступний період приведе до зміни обсягів і структури уловів. 

Таким чином, в результаті значного антропогенного перетворення екосистем 
лиманів Північно-Західного Причорномор’я склад та чисельність їхньої іхтіофау-
ни практично повністю залежить від діяльності людини і може змінюватися в за-
лежності від зміни гідролого-гідрохімічного режиму водойм. 
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